


《绿色票据认定指南》团体标准
编制说明
一、项目基本情况
（一）项目来源
[bookmark: _GoBack]《绿色票据认定指南》团体标准（以下简称本标准）由深圳市深圳标准促进会提出并归口，盟浪可持续数字科技（深圳）有限责任公司（以下简称盟浪）负责牵头起草，中央财经大学绿色金融国际研究院（以下简称中央财大）、深圳市标准技术研究院（以下简称深圳标准院）、深圳市绿色金融协会（以下简称深圳绿金协）、盈科票据服务（深圳）有限公司（以下简称盈科票据）、中财绿指（北京）信息咨询有限公司（以下简称中财绿指）、大新银行（中国）有限公司、华泰证券（上海）资产管理有限公司、中国邮政储蓄银行共同参与制定。
（二）立项背景与必要性
本标准通过定义绿色票据，提出绿色票据认定应遵循的标准与流程，旨在进一步规范绿色票据的认定与管理，更好发挥供应链带动作用，支持中小微企业开展支持应对气候变化、环境改善、资源节约高效利用和生态系统保护等经济活动，推动绿色金融与普惠金融融合发展，助力实体经济绿色低碳转型。
一是落实国家绿色金融发展战略。绿色票据是构建绿色金融体系的重要内容，具有支付、结算、信用、融资、交易和投资等多重功能，同时还是商业银行调节绿色信贷规模和资金最灵活、最有力的工具，也是人民银行货币政策工具再贴现的重要载体。发展绿色票据业务，能够切实提升货币政策资金支持绿色实体效能，撬动社会资本加速流向绿色产业，助力我国碳达峰碳中和目标实现。
二是有效推动绿色供应链发展。供应链票据具有可拆分、可转让的特点，能够帮助企业减少应收账款、实现快速融资，并且通过传递核心企业的优质信用，帮助中小企业以较低利率进行融资。供应链票据的绿色化，有助于改善供应链上下游绿色企业的资产负债结构，化解应收应付款矛盾，提升绿色企业的综合竞争力。同时吸引更多投资者进入票据市场，进一步推动绿色供应链发展。
三是精准赋能中小微企业绿色发展。票据是最能满足中小微企业短期、高频、小额融资需求的金融工具。发展绿色票据业务，将进一步提高绿色金融体系在中小微企业的渗透率，盘活绿色中小微企业应收账款，满足企业的短期融资需求，同时优化中小微企业财务报表，进一步激发中小微企业绿色低碳转型的内生驱动力，提升绿色产业的活力和效率。
四是尽快补齐绿色票据发展短板。当前，我国绿色票据发展缺乏清晰的绿色票据定义和评价标准，以及权威的认定机制和透明的信息披露机制，存在“漂绿”等绿色风险。2018年9月，中国人民银行成立绿色金融标准化工作组，旨在加快制定国内统一、国际接轨的绿色金融标准，更好地规范国内绿色金融市场发展。因此，明确绿色票据定义，规范绿色票据认定规则和认定流程，有助于切实完善落实绿色金融标准体系，补齐绿色票据发展短板。
五是助力深圳发展绿色金融。深圳产业结构总体偏轻，支撑绿色金融发展的新能源、CCUS等传统项目数量偏少，但深圳产业链条核心企业数量多，产业链条幅射范围广，因此，发展绿色票据有助于发挥深圳产业结构特色优势，促进深圳绿色金融发展，同时树立深圳绿色金融服务全国的形象。
二、编制过程与思路
（一）编制过程
前期实践：2018年10月，中国人民银行深圳中心支行设立首批规模10亿元的“绿票通”专项再贴现额度，牵头起草单位主要起草人负责为符合“绿票通”业务条件的“绿色企业”和票据的绿色属性提供认定服务。
基础研究：2021年起，牵头起草单位与中央财大等其他起草单位开展绿色票据评价标准和实施路径的基础研究，结合各地绿色金融改革创新试验区建设，积极探索绿色票据在深圳的实施路径，并组织多次交流会。
市场调研：2022年3月30日，牵头起草单位联合盈科票据开展票据市场调研活动，探讨绿色票据业务。
工具开发：2022年4月，牵头起草单位开展绿色票据智能识别工具研发立项。
邀请编制：2022年4月-7月，牵头起草单位与有意向参与绿色票据认定标准编制的相关单位召开六次内部交流会，明确参编意向，交流标准意见，成立编制项目组。
立项论证：2022年7月7日，项目组组织召开《绿色票据认定指南》团体标准项目立项论证会，与会5位专家一致同意立项。
立项批准：2022年7月12日，深圳市深圳标准促进会批准《绿色票据认定指南》团体标准立项申请。
编制草案：2022年7月27日，项目组编制形成《绿色票据认定指南（草案）》文本。
草案论证：2022年7月29日，项目组召开《绿色票据认定指南（草案）》专家研讨会，相关金融监管部门、标准监管部门、近30家银行代表、近20家财务公司代表线上线下参会并提出修订意见。
形成征求意见稿：2022年8月5日，项目组根据专家研讨会提出的建议，修订完成《绿色票据认定指南（征求意见稿）》，提交深圳市深圳标准促进会审议。
（二）编制原则
根据对票据及其他绿色金融标准的分析，结合票据业务特点及发展绿色票据的意义，明确以下四项绿色票据认定原则：
1. 可识别。一方面，准确识别“绿色”，有效防范“漂绿”、“洗绿”风险，确保绿色票据的支持对象与绿色金融应用目标、绿色产业发展方向相一致。另一方面，优化现行识别认定方法，解决传统评价方法中数据难获取、信息更新滞后、评价方法专业性要求过高等痛难点问题，兼顾绿色票据识别的准确性和高效性。
2. 可操作。基于票据市场规模化、电子化发展的实际需要，充分考虑金融机构业务场景和企业票据需求，制定可操作、好操作、易操作的绿色票据认定指南，有效支撑标准的落地应用和普遍推广，创新赋能票据市场的规模化发展，进一步扩大绿色金融的覆盖范围。
3. 可流转。相较于其他金融产品，票据具有流转速度快、融资效率高的特性，近年来，随着票据市场基础设施的不断完善，票据市场进一步呈现出电子化、等分化的新趋势，绿色票据认定指南的制定不应影响票据本身方便快捷的流转特性及其在快速融资、便捷融资等方面的天然优势。
4. 可推广。绿色票据认定指南的制定和应用应有助于绿色产业的深化发展，考虑到绿色票据业务处于初步发展阶段，标准本身应满足广泛应用、普遍适用的要求，真正弥补当前绿色信贷、绿色债券等绿色金融对中小微企业支持不足的问题，推动绿色供应链的发展。
（三）编制思路
1. 创新建立包容、灵活的绿色票据分级标准
票据业务环节多样、贸易背景和参与主体复杂，且具有“短、频、快”的特点，对绿色票据认定标准的可行性、适用性提出很高要求。实践经验表明，绿色票据的识别主要涉及出票、贴现两个业务环节以及交易主体、交易标的贸易背景两个“绿色”要素。
因此，考虑到当前绿色票据业务处于发展初期，基于可操作、可推广的原则，本标准提出建立五个绿色票据等级，首先对不同业务环节的不同交易要素进行“绿色”属性识别，然后基于不同环节和不同要素“绿色”属性的组合，形成多种绿色票据认定情景，以满足不同利益相关方和监管部门对发展和监管绿色票据业务的需求。五级绿色票据分别为：
· “G1级绿色票据”。满足出票或贴现“单环节”、主体或贸易背景“单要素”的绿色属性要求，形成4种绿色票据情景。其绿色程度最浅、但适用性最广，最有利于绿色票据业务的推广应用；
· “G2级绿色票据”。满足出票和贴现“双环节”、主体或贸易背景“单要素”的绿色属性要求，形成4种绿色票据情景。其绿色程度次浅，能够确保票据业务的前端和后端均具备“绿色”属性；
· “G3级绿色票据”。满足出票或贴现“单环节”、主体和贸易背景“双要素”的绿色属性要求，涵盖2种绿色票据情景。其绿色程度中等，既兼顾了绿色票据的适用性，又兼顾了绿色票据识别的严格性；
· “G4级绿色票据”。满足出票和贴现“双环节”、主体和贸易背景“双要素”的绿色属性要求，涵盖1种绿色票据情景。其绿色程度较深，能够有效识别和支持绿色企业的绿色贸易活动，但实践中符合此类要求的绿色票据数量较少，市场应用前景较弱；
· “G5级绿色票据”。满足出票、转让和贴现“多环节、双要素”的绿色属性要求，涵盖1种绿色票据情景。其绿色程度最深，从全生命周期的角度对绿色票据进行识别认定，但实践中符合此类要求的绿色票据数量最少，市场应用前景最弱。
2. 创新建立基于绿色经营活动的绿色主体认定标准
从绿色信贷的绿色认定实践来看，目前对于绿色主体的认定方式主要要求符合两个条件：一是企业有绿色经营活动，二是企业绿色经营活动产生的绿色收入要占主营业务收入的一定比例以上，通常要求是50%以上。但这种认定方式所需材料多、量化计算复杂、认定流程长，难以适应票据业务“期限短、流转频繁、融资快”的特点，不利于绿色票据的推广应用和规模化发展。
基于此，本标准创新性地提出基于绿色经营活动的绿色主体认定规则，主要考量市场主体的经营活动与现行《绿色产业指导目录（2019年版）》（发改环资〔2019〕293号）、《绿色债券支持项目目录（2021年版）》（银发〔2021〕96号）等国家绿色标准的符合程度，在充分遵循、衔接现有绿色金融标准有关要求的同时，满足绿色票据业务智能化、线上化的需求，有效提高绿色票据识别和认定的工作效率，提升绿色票据认定标准的可操作性和适用性。
3. 支持引入绿色票据识别认定第三方机构与智能化系统
实践经验表明，绿色票据缺乏明确的政策指引，认定专业性强、难度大，导致商业银行推动绿色票据业务的积极性不高，难以发挥人民银行再贴现等货币政策工具的精准滴灌作用。
因此，本标准充分考虑绿色票据的实际发展需要，在充分调研、吸取金融机构绿色票据业务开展经验的基础上，支持引入绿色票据识别认定第三方机构，一方面，充分依托专业机构对于“绿色”领域的识别能力，提高绿色票据识别认定的一致性和准确性，另一方面，支持引入第三方绿色票据智能识别系统，推动实现绿色票据认定完全公开化、智能化和线上化，提高绿色票据识别认定的便捷程度和效率，以科技赋能实体经济绿色低碳转型。
三、标准制定依据
（一）绿色票据定义
当前，国内外尚没有针对“绿色票据”的定义。从国家顶层设计来看，中国人民银行、财政部等七部委于2016年8月联合发布的《关于构建绿色金融体系的指导意见》对绿色金融进行了明确定义。因此，本标准参照顶层设计文件中对于绿色金融的定义，在遵循《中华人民共和国票据法》的基础上，提出绿色票据的定义，是指票据当事人在支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用等经济活动中签发、取得、转让的商业汇票，分为绿色银行汇票和绿色商业汇票。
（二）绿色票据认定条件
1. 认定要素
从业务环节上看，在票据签发出票环节，银行作为出票人或结算行，可对企业开票资格及交易背景进行审查；在票据贴现环节，贴现行可对贴现人及其与前手的交易背景进行审查。因此，制定出票、贴现环节的绿色票据识别认定标准具备可操作性。此外，基于票据的全生命周期管理原则，本标准进一步考虑背书环节的绿色属性认定。
从交易要素上看，票据业务对于中小微企业的支持作用最为显著，从主体角度制定绿色标准，能够准确识别绿色中小微企业，实现货币政策支持精准“滴灌”，有效解决现阶段绿色金融体系对中小微企业支持力度、广度不足的问题。同时，票据基于真实贸易背景形成，从贸易背景识别票据的绿色属性，能够提升绿色项目、产品、服务的支付效率，切实引导资金流向绿色产业。
2. 绿色标准
票据交易标的包括产品、项目、服务等层级，绿色票据认定指南的制定需要充分结合现行绿色金融、绿色项目/产品等层面的标准内容。
在总体要求方面，《中国人民银行关于上海票交所再贴现模块上线有关事项的通知》（银发﹝2017﹞216号）要求“绿色票据标准比照中国金融学会绿色金融专业委员会编制的《绿色债券支持项目目录（2015年版）》的相关规定执行。”2021年4月，央行、发改委、证监会三部门进一步更新印发了《绿色债券支持项目目录（2021年版）》。然而在实际操作中，绿色票据交易标的更为具体，超出项目的范围。
2019年3月，国家发改委、人民银行等七部委发布《绿色产业指导目录（2019年版）》，进一步厘清了绿色产业和项目边界，覆盖范围最广、涉及种类最多、产品认证细节最为详细，为修订和统一完善绿色金融标准提供了基础，更符合绿色票据的识别和认定要求。
因此，本标准同时以《绿色债券支持项目目录（2021年版）》（银发〔2021〕96号）和《绿色产业指导目录（2019年版）》（发改环资〔2019〕293号）为绿色票据认定的主要依据。此外，为加强地方绿色票据业务的规模化发展，本标准也将地方绿色产业目录作为绿色票据认定的依据之一。
四、国内外绿色票据发展现状
当前，不同地区、不同金融机构已经开展绿色票据业务有关实践。2018年3月，人行克拉玛依市中心支行首先对绿色票据再贴现给予专项额度，引导票据资金投向石油石化传统产业绿色化升级。2018年6月，人行潍坊市中心支行制定“绿色票据直通车”实施意见，对经银行机构推荐并纳入重点支持名单的绿色企业或绿色项目，在商品交易和劳务供应中签发、收受、转让的商业汇票，优先给予再贴现支持。2018年10月，人行深圳市中心支行推出“绿票通”再贴现工具，给予绿色票据再贴现专项额度，构建绿色企业白名单，对白名单内的企业办理绿色再贴现，截至2021年底再贴现规模近百亿元。江西省发布了首个绿色票据相关政策，2020年3月，江西省金融学会印发《江西省绿色票据认定和管理指引（试行）》，2020年4月，人行南昌市中心支行印发了《关于运用再贴现工具支持绿色票据发展的通知》，文件均聚焦于绿色票据认定标准及流程，一定程度上解决了当地发展绿色票据业务的重难点之一。但全国尚未有绿色票据认定的公开标准可以参考和引用。
五、先进性说明
2018年9月，全国金融标准化技术委员会成立了绿色金融标准工作组，制定了构建统一完备高质量的绿色金融标准体系的工作目标，并设立了多个绿色金融产品标准小组，各项前期研究工作稳步推进。2019年10月，中国人民银行研究局正式启动绿色票据标准的研究工作，并将“绿色票据标准”纳入国家绿色金融标准化工程，持续推进绿色票据标准化工作。作为我国首批绿色金融改革创新试验区，江西、广州等地均在积极探索绿色票据认定标准，出台相关制度文件，但尚未形成技术标准，且在深圳市的适用性有待商榷。因此，《绿色票据认定指南》的出台，有望成为我国首个针对“绿色票据”识别和认定的技术标准文件。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
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