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《商事调解工作规范》
编制说明
1、 [bookmark: _Toc3886]项目背景和意义
商事诉讼、商事仲裁和商事调解是解决商事争议的三种方式，商事调解相较于诉讼和仲裁具有独特的价值，减少诉累，降低解决矛盾纠纷的时间成本、人力成本和经济成本，对于促进经济社会和谐发展有着不可低估的作用，因其具有高效性、灵活性与非对抗性的特点，在解决商事争议中受到越来越多的国内国际商事主体的关注。2019年8月17日，随着《新加坡调解公约》的出台与生效，为我国商事调解的发展提供了国际趋势与发展方向，发挥商事调解优势，是历史选择和时代潮流。
习近平总书记在2019年中央政法工作会议上强调，我国国情决定了我们不能成为“诉讼大国”，并明确提出要“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”。党的十八大以来，中央出台了一系列推动社会矛盾纠纷多元化解的政策文件，我国商事调解步入快速发展阶段，党的十九大明确提出打造共建共治共享的社会治理格局，为商事调解进一步发展开辟了广阔空间，2019年10月23日，国务院出台了《中华人民共和国优化营商环境条例》，条例明确规定要完善“有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制”。2022年5月1日，《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》正式生效实施，该《条例》规定了“贸易、投资、金融、运输、房地产、知识产权、技术转让、工程建设”等商事调解的八大适用范围和商事调解组织的设立程序，明确司法行政部门为商事调解组织的业务主管部门，负责调解组织登记前的前置审查，通过这些制度设计，使商事调解组织可以依法获得“准生证”，《条例》还对商事调解市场化收费制度、调解规则和调解员信息公开制度等作了规定，明确商事调解行业组织的职责，培育行业自治，引导和促进商事调解健康发展。
商事调解面临的形势：一方面，商事争议解决需求不断增长。商事调解处于发展阶段，商事纠纷数量攀升、类型多样，特别是共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段，贸易、投资、金融等领域合作进一步深化，跨境商事争议不可避免，加快发展商事调解的需求愈加迫切。另一方面，商事调解服务质量参差不齐。由于商事调解组织设立标准不一，出现了商事调解组织良莠不齐、野蛮生长等问题。新形势新任务下，商事调解工作在理念思路、方法手段、体制机制等方面仍需改进完善。存在的主要问题：一是调解组织仍以人民调解组织为主，商事调解占比较低，特别是调解跨境纠纷能力不足；二是商事调解还处于起步阶段，商事调解欠缺明确的法律规范，在程序规范、案源拓展、服务收费等方面面临不少问题和困难。《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》明确发生的矛盾纠纷，行业性专业性要求较高，但作为一项新生事务，还未形成一套系统的、完整的商事调解标准规范，商事调解的活力尚未有效激活，故亟需制定标准化商事调解工作规范，促进深圳市商事调解标准化试点实施，为商事调解实务工作提供借鉴经验。
目前深圳市涉及商事调解机构共27家。商事调解的工作流程包括调解申请的受理、调解前的准备、调解过程的进行、调解协议的签署等环节。深圳各区纷纷设立调解工作室和建立商事调解平台，但平台与平台之间、平台与企业之间缺乏相应的联动机制，存在“各自为政”的现象，并且各商事调解平台的工作流程、调解规则、质量评估及内控体系均存在差异，缺乏统一的标准。因此，有必要编制《商事调解工作规范》深圳市团体标准，建立标准的工作流程，明确各个环节的标准和要求，确保调解工作的高效有序进行，规范商事调解服务。标准的制定将标准化、规范化、系统化商事调解工作，也是助力法治化营商环境建设的有力保障。
标准从调解程序、调解制度、工作保障和工作指导等方面对商事调解提出规范，明确各个环节和步骤的标准和要求，引导调解组织、调解员及行政管理部门标准化、规范化、系统化地开展商事调解工作，推动商事调解行业的规范化、标准化发展。
2、 [bookmark: _Toc29747][bookmark: _Toc12711]任务来源和起草单位
[bookmark: _Toc1854849930]（一）任务来源
根据《团体标准管理规定》（国标委联〔2019〕1号）和《深圳市深圳标准促进会团体标准管理办法》，深圳市深圳标准促进会决定对《商事调解工作规范》团体标准予以立项，牵头单位为深圳市司法局、深圳市光明区司法局。
（二）起草单位
本标准由深圳市司法局、深圳市光明区司法局牵头，深圳市商事调解协会、深圳市光明区商事调解协会、深圳市标准技术研究院共同负责起草。
3、 [bookmark: _Toc278543091][bookmark: _Toc12244][bookmark: _Toc1267]编制原则
（一）科学性原则
通过深入研究国家及地方相关标准以及政策法规等相关文件，遵循科学性的标准编制的要求，运用科学严谨的方法建立了本文件。从科学客观的角度出发，以实际商事调解工作开展流程为依据，标准的制定基于科学的原理和方法，充分考虑商事调解的特点和规律，确保标准的合理性和实用性。 
（二）可行性原则
标准的制定应与经济、技术发展水平和相关方的承受能力相适应。本文件在参考国内外相关标准的基础上，充分考虑了技术普及现状，保证了标准的可行性。
（3） 规范性原则
本文件依据GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编制，保证了规范性。
4、 [bookmark: _Toc9049][bookmark: _Toc20022]制定依据
本文件严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
[bookmark: _GoBack]目前在商事调解标准化方面，暂未发布相应的国家及行业标准，但有相应的团体标准已发布实施，如《在线商事调解服务规范》（T/CCPITCSC 108—2022）和《商事调解服务规范》（T/CCPITCSC 062—2020），商事调解团体标准从服务角度，规范服务机构资质要求、服务场地、服务流程、异常情况处理和服务质量评价与提升等，并未涉及商事调解全流程操作规范。同时，广东省尚未发布商事调解工作规范相关标准。在人民调解标准化方面，国家司法部已发布行业标准《全国人民调解工作规范》（SF/T 0083-2020）、《全国人民调解管理信息系统技术规范》（SF/T 0018-2019），各地方配套发布相关的人民调解地方标准。其中，《全国人民调解工作规范》（SF/T 0083-2020）规定了人民调解组织、人民调解员、调解程序、调解制度、工作保障和工作指导等要求，仅适用于人民调解工作。
5、 [bookmark: _Toc6579][bookmark: _Toc26104][bookmark: _Toc21100]标准编制过程
（一）前期准备
需求分析。标准编制组对深圳市商事调解的实际情况进行深入的调查和研究，包括调解的流程、现状、现存问题及行业需求等；充分了解商事调解现有的标准化管理制度及规范情况、标准工作体制机制情况，为商事调解工作提供清晰明确的指导原则和操作规程。
文献收集。对商事调解相关国际、国家标准、行业标准、地方标准及团体标准制定的规章制度、规范、法律法规进行梳理和研究，以了解和掌握商事调解的基本原则、程序和要求。
（二）标准草案编制
2024年1月至3月，标准编制组对前期准备阶段收集的信息和资料进行整理、分类和归纳，经过大量国内外研究，搭建标准的基本框架，包括标准的范围、术语定义、基本原则、调解程序等部分，编制草案初稿。同时，召开内部研讨会，对标准草案进行深入讨论。标准编制组根据研讨会意见，对标准草案进行了修改完善。
2024年3月，标准编制组针对标准草案开展了深入研究和讨论。标准编制组多次召开会议，对标准草案进行逐条逐句的细致讨论，确保标准的科学性、实用性和前瞻性；且对照国内外相关标准和最佳实践，对标准草案中的各项内容进行严格审查。对于标准草案中存在的逻辑不严谨或与实际需求不符的问题，标准编制组进行了详细记录，并提出具体的修改建议。在综合讨论的基础上，编制组对标准草案开展修改完善。
同时，光明区司法局组织召开商事调解服务标准化试点工作推进会，区委统战部（区工商联）、区人民法院、深圳市光明区润泽民商事调解中心、深圳市光明区君诚商事调解中心、深圳市光明区融合调解服务中心等多方单位参会。会上，商事调解相关单位结合商事调解工作的实际情况，对标准框架、标准条款进行了深入研讨。会后，标准编制组根据研讨会意见，对标准进一步修改完善。
（三）标准立项
2024年4月16日，深圳市光明区司法局组织召开《商事调解工作规范》团体标准专家立项论证会，标准编制组提交了标准立项建议书、标准草案等材料，专家听取了标准编制组的汇报，经过讨论与质询，认为该标准的制定将标准化商事调解工作，规范深圳区域商事调解服务，为深圳区域商事调解组织、协会、商事调解员的工作开展提供指引，确保调解工作的高效有序进行，助力法治化营商环境建设。最后，专家组一致同意该标准立项，并建议编制组按流程加快推进后续工作，完成标准的编制、发布及实施。
2024年4月18日，深圳市光明区司法局向深圳市标准促进会递交了《商事调解工作规范》团体标准立项申请。4月19日，深圳市深圳标准促进会对《商事调解工作规范》团体标准批准立项。
（四）形成征求意见稿
2024年5月，标准编制组进一步收集和研究商事调解等方面的资料，深入分析了国内外商事调解的先进经验和做法。多次主动与商事调解协会、商事调解机构等业界权威进行面对面的深入讨论和交流。标准编制组就本标准的制定广泛征求了各方面的意见和建议，力求使标准更加符合实际、更具可操作性。同时，标准编制组根据反馈意见对标准文本进行了全面、细致的修改和完善，形成标准征求意见稿。
[bookmark: _Toc20629][bookmark: _Toc27999]2024年6月，深圳市司法局针对《商事调解工作规范》团体标准向国家司法部征求意见，共收到反馈意见15条。其中采纳13条，部分采纳2条。
6、 [bookmark: _Toc5507][bookmark: _Toc13312][bookmark: _Toc32522]标准主要内容
（一）范围
本文件规定了商事调解的基本原则、商事调解组织、 商事调解员、调解当事人、商事调解协会、调解程序、制度保障和工作指导。
本文件适用于民办非企业单位的商事调解组织开展商事调解工作。
[bookmark: _Toc13131]（二）规范性引用文件
本文件没有规范性引用文件。
[bookmark: _Toc5006]（三）术语和定义
给出了本文件涉及的术语和定义的情况。本文件主要规定了商事、商事调解、商事调解组织、商事调解员4个术语和定义。
（四）基本原则
本章节规定了商事调解的基本原则，包括自愿、合法、公平、中立、高效便捷、诚实信用和保密原则。
（五）商事调解组织
本章规定了商事调解组织登记、商事调解组织设立、工作职责、运行、在线商事调解平台和退出。
1）登记
商事调解组织设立应经市、区司法行政部门同意，并依法登记。
2）商事调解组织设立
a）设立条件
规定了商事调解组织设立的名称和场所、章程、调解员和资产。
b）设定程序
规定了商事调解组织发起人和关键岗位人员应符合的条件。
以市司法行政部门作为业务主管单位的商事调解组织，发起人应向市司法局提交材料；以区司法行政部门作为业务主管单位的商事调解组织，发起人应向区司法局提交申请，经审查同意设立的，区司法局在10个工作日内将相关材料报送市司法局。同时，还规定了拟成立商事调解组织的单位应向本级司法行政部门所提交材料的要求。
3）工作职责
规定了商事调解组织的工作职责为：提供商事纠纷调解相关咨询；组织、协调商事纠纷调解工作，制定调解方案，化解商事纠纷；宣传有关法律法规、规章和政策，提高公众法律意识，提升商事调解知晓度；组织商事调解员开展业务培训，确保商事调解员具有独立、公正履职的专业能力；跟进调解协议执行情况，督促当事人双方遵守和执行调解协议有关内容；建立健全投诉管理制度，及时、高效、规范处置相关投诉、举报。
4）运行
a）信息公开
商事调解组织应及时向社会公布相关信息，加强信息公开工作，提高透明度。标准规定了信息公开的范围。
b）监督管理
规定了商事调解组织的监督机制。
[bookmark: _Toc25843][bookmark: _Toc23317][bookmark: _Toc22108]c）自律管理
商事调解组织应积极主动加入商事调解行业协会，遵守行业自律管理，促进行业健康发展。
[bookmark: _Toc3945][bookmark: _Toc2028][bookmark: _Toc30186][bookmark: _Toc8636][bookmark: _Toc20484]5）在线商事调解平台
商事调解组织可依托商事调解协会或有关部门建立的商事调解网络平台，开展在线调解并进行案件管理、调解程序、在线沟通、证据管理、调解记录、数据分析、法律支持和反馈评价等。
6）退出
规定了商事调解组织的退出机制。
7）商事调解组织等级评定
商事调解等级评定由商事调解行业协会组织开展，商事调解行业协会通过科学的指标体系和评估方法，对商事调解组织合规管理及调解服务能力进行综合评价，并以一定的符号表示其等级。
（六）商事调解员
本章规定了职业伦理要求、基本素质要求、基本知识要求、权利与义务、教育培训和商事调解员资格认定。
职业伦理要求。规定了商事调解员职业伦理要求。
基本素质要求。规定了商事调解员应具备的基本素质要求。
基础知识要求。规定了商事调解员应掌握的基本知识要求。
权利与义务。明确规范调解员商事调解活动中享有的权
利和义务。工作任务。明确了商事调解员主要工作任务。
教育培训。明确业务培训、培训内容和培训方式内容。
商事调解员资格评定。明确了商事调解员资格认定主体、调解员资格申请条件、培训要求、申请认可、日常管理、退出、资格续期内容。
（七）商事调解当事人
规定了当事人在调解活动中应享有的权利和履行的义务。
（八）商事调解协会
规定了商事调解协会的设立和工作职责。
（九）调解程序
本章规定了商事调解流程全环节要求，包括调解流程、案件来源、业务研判、承办与登记、通知和确认、选定或指定调解员、调解方式、调解准备、实施调解。
    调解流程。给出了商事调解工作流程。
案件来源。案件来源包括自行受理、其他单位或机构移送、委托。
业务研判。商事调解组织收到调解案件的材料后，应对案件主体、纠纷类型及事实情况进行分析、研判，确认是否属于商事调解的受理范围。
承办与登记。经研判，符合调解范围和条件的应予以调解，由商事调解组织向申请人或委托方出具《接受商事调解委托通知书》；不符合调解范围和条件的，应及时通知申请人或委托方，出具《不予接受商事调解委托通知书》，将材料退回补充申请材料或告知当事人无法受理。
通知和确认。规定了商事调解案件受理和确认的内容、方式及要求。
选定或指定调解员。给出选定或指定调解员应遵循的要求。
调解方式。明确了商事调解的调解方式。
调解准备。包括全面了解纠纷事实、咨询专家意见、邀请协作调解、拟定调解方案、发出调解通知，并明确了相应的要求。
实施调解。包括调解前告知、调解会议、调解协议签订和履行、调解终止、调解期限、调解效力和调解费用，并明确了相应的要求。
本章节主要依据深圳市商事调解的工作经验和实际情况编制。
[bookmark: _Toc66977608]（十）制度保障
本章规定了衔接机制、组织管理、档案管理、统计工作和安全保障。
衔接机制。调解未达成调解协议的，商事调解员可对当事人没有争议的事实进行记载，由当事人在调解笔录上签字确认，经双方当事人同意，并可作为相关事实的证据在行政裁决、复议、仲裁、诉讼中予以提交。调解中的评估报告、鉴定意见不违反法律、法规规定的，经当事人同意，可适用于仲裁、诉讼等程序。
组织管理。商事调解组织应建立健全岗位责任、学习、例会、考评、奖惩和举报等各项管理制度。
档案管理。明确了商事调解组织档案管理要求。
统计工作。明确了商事调解组织统计工作要求。
安全保障。商事调解组织和商事调解行业协会可为商事调解员购买人身意外伤害保险，加强对商事调解员的人身保护。
（11） 工作指导
[bookmark: _Toc430][bookmark: _Toc17623][bookmark: _Toc2426][bookmark: _Toc11883][bookmark: _Toc30821][bookmark: _Toc17859]业务主管部门。商事调解组织应配合并接受司法行政部门的监督管理。
[bookmark: _Toc15812][bookmark: _Toc10027]登记管理机关。商事调解组织应配合并接受登记管理机关的相关检查工作。
[bookmark: _Toc2611][bookmark: _Toc1398][bookmark: _Toc26108]行业协会。商事调解协会依照法律、法规和章程的规定开展行业自律管理。商事调解协会应建立健全商事调解组织名册和商事调解员名册管理制度，加强对商事调解组织和商事调解员的监督管理。
（十二）附录
附录A为资料性附录，给出了商事调解保密协议。
附录B为资料性附录，给出了商事调解文书格式。
附录C为资料性附录，给出了商事调解案卷编码规则及示例。
本章节主要依据深圳市商事调解的工作经验和实际情况编制。
7、 [bookmark: _Toc2828][bookmark: _Toc9181]是否涉及专利等知识产权问题
本文件未涉及专利等知识产权问题。
8、 [bookmark: _Toc67578205][bookmark: _Toc3029][bookmark: _Toc24339]重大意见分歧的处理依据和结果
本文件无重大分歧意见。
9、 [bookmark: _Toc16787][bookmark: _Toc10879][bookmark: _Toc67578206]实施标准的措施建议
拟通过开展标准的宣贯、培训和标准实施跟踪检查等方式推动标准实施。利用多种渠道、多种方式加强本文件的宣贯，对本文件的执行情况进行跟踪调查，并对标准实施效果进行评估，及时发现并解决标准实施过程中存在的问题，适时开展修订完善工作，提升标准的科学性和适用性。加强使用单位对标准内容的理解和运用，提升深圳市商事调解工作的精细化、规范化管理。
10、 [bookmark: _Toc67578207][bookmark: _Toc18655][bookmark: _Toc32289]其他需要说明的事项
无。


