《智慧园区 智慧消防技术规范》(征求意见稿)
团体标准编制说明
一、项目来源
《智慧园区 智慧消防技术规范》团体标准由深圳市智慧园区产业联盟组织提出，由深圳市深圳标准促进会归口，由智慧园区产业联盟成员单位中移物联网有限公司负责牵头起草，海康威视、浙江大华等多家成员单位共同参与制定。
二、项目背景及意义
随着5G商用技术以及物联网技术的发展，园区的智能化以及数据化的发展成为智能科技领域的一片蓝海。智慧消防作为智慧园区安全建设及维护的重要模块，在园区智慧化转型过程中还普遍存在着消防数据结构不协调，数据难以互联互通，信息孤岛众多，系统不兼容等问题，信息壁垒严重，严重阻碍了园区内消防智慧化发展，提高了消防安全的管理成本。因此，制定相关技术规范，支撑解决智慧园区建设过程中信息孤岛、数据接口不兼容等问题造成资源浪费，提高园区消防信息领域的互联互通及智能化。
《智慧园区 智慧消防技术规范》通过规范智慧园区管理平台与消防子系统的系统架构和接口规范，将为智慧园区管理平台与消防子系统对接提供指导依据，能够在一定程度上解决智慧消防行业内系统、数据不兼容的现象；防止消防子系统混乱的重复工作，促进增量开发；可以极大地帮助实现和防止复杂的配置、坚持类内的命名模式，有助于更好的实施；降低消防子系统各部分的相互依赖，提高组成单元的内聚性，降低组成单元间的耦合程度，从而提高消防子系统的维护性和扩展性；促进园区消防领域信息的互联互通与开放共享，提升园区管理效率和水平，降低园区运营管理成本，推动园区消防建设的规范化发展。
另外，作为业内首个面向智慧园区建设中消防安全场景需要的消防系统体系技术规范，该标准是由园区应用方、消防解决方案提供方及软件提供方、园区管理方等多个利益相关方共同推动制定，有利填补智慧园区消防安全系统管理、消防系统建设及各消防系统兼容等方面标准的缺失，能够实际指导有关方基于标准内容，进一步共同优化消防系统的建设，促进智慧消防建设生态间的互联互通。
三、编制思路和原则
（一）编制思路
首先，针对园区消防管理及消防系统在建设运行过程中出现的问题及现状提出了的标准需求，编制组对针对基于消防问题现状提出需求进行了充分理解和讨论后，把本标准定义为指导智慧园区消防物联网系统设计、施工和运维管理的技术标准。（标准原文表述）
本标准规定了智慧园区智慧消防物联网系统的系统体系架构，感知控制层，接入服务层、业务应用层、平台对接层相关规定。
（二）编制原则
1.客观性原则
智慧园区智慧消防技术规范所包含的信息符合客观事实、将现阶段的智慧园区内消防管理数据和消防系统建设方面面临的风险以及实际使用数据结构等技术实践客观事实的体现出来。
2.科学性原则
智慧园区智慧消防技术规范系统架构、数据结构规范设置应科学、合理，广泛征求联盟内开发商和用户商的编写意见以及依据智慧消防开发实践，过程规范。
3.适用性原则
智慧园区智慧消防技术规范所包含的信息应便于理解、采集和使用，使标准具有可操作性，适用于智慧园区消防物联网系统设计、运维管理过程。
四、编制过程
（一）标准立项
2020年02月提出标准立项建议。
（二）草案编写阶段（待确认）
2020年03月-04月，开展标准编制工作，针对园区管理方的需求，向联盟内各相关成员单位进行了意见征集，对相关资料进行了收集、整理、分析及讨论，形成初步标准框架。
2020年05-07月，针对标准草案内容（名称、接口协议、智慧消防架构图等技术内容）进行了多次讨论，并根据讨论结果对标准进行完善，形成了标准草案。
2021年04月-05月，组织多次线上线下会议，针对标准草案进行多次研讨，形成标准征求意见稿。
五、内容说明
本标准的主要包括以下内容：
——范围：在“范围”一章中，明确了本标准的主题内容的范围为：智慧园区智慧消防物联网系统的系统体系架构，感知控制层，接入服务层、业务应用层、平台对接层相关规定。
——规范性引用文件: 在“规范性引用文件”一章中，引用了相关国家、行业标准。
——关于术语和定义：在“术语和定义”一章中，为了更好地理解和使用本标准，参考国内外相关标准、文献、工具书，给出了适用于本标准的智慧消防物联网系统等13个定义和术语。
——系统架构：本标准的“系统架构”一章中，定义了消防物联网系统架构的构成；
——感知控制层：本标准的“感知控制层”一章中，对消防感知层的技术要求、远程操作要求进行了统一约定；
——平台服务层：本标准的“平台服务层”一章中，对应用平台的设备、数据、视频接入以及对设备和数据管理进行了约定；
——业务应用层：本标准的“业务应用层”一章中，对其管理功能、事件处置、智能分析、安全评估、应急指挥和数据共享等功能进行定义和约定；
[bookmark: _GoBack]——平台对接层：本标准的“平台对接层”一章中，对接口服务中应提供的接口服务和园区管理平台的信息、功能定义及要求进行了约定；
——附录A：为了后续对接智慧消防系统开发标准统一，“附录A”主要定义了园区智慧消防系统中物联终端与监控中心通过报警传输网络进行数据传输的协议结构、数据类型以及数据定义；
——附录B：为了帮助后续对接消防系统开发者的理解，“附录B”主要定义了智慧消防系统及设备类型。
六、明确标准中涉及专利的情况，对于涉及专利的标准项目，应提供全部专利所有权人的专利许可声明和专利披露声明
本标准不涉及知识产权问题。
七、标准的属性
建议本标准为深圳市深圳标准促进会团体标准。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。

